



По итогам опроса зафиксирована реальная неопределенность в оценке возможностей россиян в ближайшие месяцы.

Представления о том, каким образом, например, лучше всего сохранить сбережения, остались неизменны: опрошенные предпочитают рублевые вклады и наличность.

В конце сентября и начале октября потребительские и сберегательные настроения определялись не экономическими, а политическими событиями. Они отразились на настроениях и чувствах россиян, что, в свою очередь, повлияло и на динамику экономических индикаторов. Несмотря на то, что настроения не являются определяющим фактором в формировании экономических оценок, текущее ухудшение сберегательных настроений обусловлено в первую очередь общим ростом тревожности в обществе. Произошедшие изменения определяются не столько пессимизмом, сколько растерянностью перед новыми обстоятельствами, неуверенностью в завтрашнем дне, невозможностью планировать свою жизнь.

В сентябре резко выросло число респондентов, считающих нынешнее время плохим. По итогам сентября 2022 года почти половина опрошенных россиян испытывают страх,

тоску, напряжение или раздражение. Индекс их настроения достиг минимума за 14 лет. Это следует из опроса Левада-центра (признан в РФ иноагентом). Экономические ожидания россиян упали, как показывает исследование, рухнули радикально. Большинство из соотечественников ожидают, что через год будут жить хуже, чем сейчас. Больше всего – до минимума за последние 20 лет – упал индекс, показывающий, как за год изменилась жизнь респондента и его семьи. В сентябре 2022 года большинство опрошенных сказали, что их жизнь в этом году резко ухудшилась.

Резкое падение демонстрируют и все составляющие индекса социальных настроений россиян. Такого резкого падения не наблюдалось еще ни разу.

График Левада-центра показывают динамику настроений россиян. Каждой точке графика соответствует разница между позитивными и негативными оценками в день опроса с добавлением 100, чтобы избежать отрицательных значений.

### [«Советская Россия»](#)

□